
Конспект урока по финансовой грамотности. 

Тема:  Особые жизненные ситуации и как с ними справиться 

Цель занятия: рассмотреть непредвиденные ситуации, требующие дополнительных 

расходов, и объяснить, как можно смягчить их последствия. 

Продолжительность занятия: 40 минут (1 урок) 

Ход занятия 

Учитель: Многие люди  пытаются ежемесячно откладывать определённую сумму денег 

«на чёрный день». Объясните значение этого выражения. Ответы учащихся. 

Почему люди откладывают деньги «на чёрный день»? Ответы учащихся. 

В каких ситуациях могут потребоваться эти деньги? Ответы учащихся. 

К ситуациям,  требующим дополнительных расходов, относятся, например, потеря 

работы, имущества, болезнь, любое серьёзное несчастье, случившееся с членом семьи.  

Избежать неприятностей в жизни порой невозможно. Но можно хотя бы застраховаться от 

них.  

Вопрос: Что такое страховка? (Покупаемое за деньги право получить у страховой 

компании возмещение стоимости украденных или испорченных бедствием вещей, затрат 

на лечение по болезни или еще каких-нибудь потерь) 

Вопрос: Когда же появилось страхование? Ответы учащихся 

Историческая справка (может быть подготовлена заранее одним из учащихся):   

Первые случаи  страховой деятельности были отмечены еще  в IV - III тысячелетии 

до нашей эры. Шумеры вели активную торговлю с Египтом, Финикией, Индией и Китаем. 

Для того чтобы уменьшить потери от утраты грузов, они изобрели систему договоров или 

контрактов, согласно которым сторона, предоставлявшая капитал для торговца, 

соглашалась не взимать ссуду, если торговец утрачивал свой товар в случае кражи или 

воровства. За эту услугу торговец – заемщик оплачивал более высокий ссудный процент, 

состоящий из обычной и дополнительной страховой премии. Таким образом, торговец 

снижал свои расходы при утере товара. Вместе с тем, кредитор, собирая дополнительные 

страховые взносы от многих торговцев, оставался не в убытке от потерь немногих. В 

конце XVII века появились первые страховые общества в Англии, Франции, Италии, 

Дании и Швеции (огневое – от пожаров, морское). Родиной страхования жизни является 

Англия, в которой в 1699 г. впервые появилась профессиональная организация, 

занимающаяся страхованием жизни вдов и сирот.  

В России не было специализированной страховой компании до XVIII века, хотя 

нужда в ней росла. Прежде всего, у купцов и промышленников. После манифеста 

Екатерины II от 28 июня 1786 года был создан Государственный заемный банк и при нем 

Государственная страховая экспедиция. Страховали в основном строения и товары от 

огня. В 1827 году по указу Николая I появилось Первое страховое общество. Страховало 

оно от огня. Существовало общество 90 лет. Второе страховое от огня общество 

появилось в 1835 году и существовало 83 года.  В 1909 году был создан «Российский союз 

обществ  взаимного страхования».  

 Вопрос: Что сейчас может застраховать человек?  

Ответы учащихся: Жилье, вещи в квартире, автомобиль, жизнь, здоровье.  

Застраховать можно всё,  что угодно: футболисты страхуют ноги, певцы – голос, 

музыканты – руки, кулинары – язык, нос,  обоняние.           

Вопрос: Что нам даёт страхование имущества? Ответы учащихся.                                       

Задание 1: Предположим, вы случайно затопили квартиру снизу, ваша ответственность не 

застрахована. Квартира серьезно пострадала, ей требуется ремонт в 200 000 рублей. 

Какую ответственность несете вы в этом случае? 

Ответ: должны компенсировать из личных средств издержки на ремонт. 

Задание 2: Соседи сверху затопили вашу квартиру. Но у вас оформлена страховка на 

квартиру.  



Ответ: Страховая компания выплатит сумму, равную стоимости пострадавшего 

имущества 

Вопрос: Почему бизнес занимается страхованием? 

Ответ: Это выгодно, так как вероятность возникновения страхового случая чрезвычайно 

мала по сравнению с количеством страхующихся.  

Вопрос: Страхование может быть добровольным и обязательным. Что российские 

граждане должны обязательно страховать? Почему? 

Задание: заполните таблицу «Обязательные виды государственного страхования» 

 

Виды Цель Примеры ситуаций 

Обязательное медицинское 

страхование 

Обеспечить 

незамедлительное оказание 

врачебной помощи за счет 

накопительных средств 

фонда 

 

Страхование при перевозках 

пассажиров 

Защитить интересы 

пассажиров в случае 

причинения вреда жизни, 

здоровью или имуществу. 

 

Обязательное социальное 

страхование 

Всю жизнь работающее 

население отчисляет 

средства в социальный 

фонд. Оттуда нуждающиеся 

люди получают выплаты. 

 

Страхование 

военнослужащих 

Способствует охране жизни 

и здоровья этих людей. Для 

таких категорий граждан 

предоставляются особые 

льготы и выплаты. Связано 

это с постоянной угрозой 

жизни и здоровью 

 

Страхование гражданской 

ответственности 

собственников 

транспортных средств 

Гарантирует возмещение 

вреда здоровью, жизни или 

имуществу в случае ДТП. 

 

 

Задание: Соедините части пословиц и объясните их смысл. 

1. На бога надейся 

2. Храни себя от бед 

3. Пока гром не грянет 

4. Авось да небось 

5. Знал бы где упасть 

A. соломки бы подстелил. 

B. до добра не доведут. 

C. а сам не плошай. 

D. пока их ещё нет 

E. мужик не перекрестится. 

 

1 2 3 4 5 

     

 

Задание: объясните, как эти пословицы связаны с темой нашего урока? Ответы. 

 

Итак, о чем вы узнали на сегодняшнем уроке?  

Ответы: о страховании, его видах и цели страхования. 

Домашнее задание:  



1.Обсудите с родителями, нужно ли страховать свое жильё, или лучше надеяться, что ним 

ничего не случиться, потому что страховые случаи бывают редко?                                       

2.Найдите информацию о том, сколько будет стоить страхование жилья в вашем городе?  

3.Напишите мини-сочинение на тему: «Полное спокойствие может дать человеку только 

страховой полис». (Илья Ильф и Евгений Петров «Золотой телёнок») 

 


